

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இலங்கை அபிவிருத்தி நிர்வாக நிறுவகத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்களில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கப்பட்ட முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களின் தாக்கத்தைத் தவிர்த்து நிறுவகத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதன் நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் மற்றும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி.) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் தொடர்புபட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிறுவகத்தினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிறுவகத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க

கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள் மோசடி மற்றும் தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படுகின்ற பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களற்றவை என்பதற்கு நியாயமான உறுதிப்பாட்டை வழங்குவதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்கின்ற கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோளாகும். நியாயமான உறுதிப்பாடானது உயர் மட்டத்திலான ஒரு உறுதிப்பாடாகக் காணப்படுகின்ற போதிலும், இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எவ்வேளையிலும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களை வெளிப்படுத்தும் என்பதற்கான ஒரு உத்தரவாதமாக இருக்கமாட்டாது. மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் தனியாகவோ அல்லது கூட்டாகவோ தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவதன் காரணமாக பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்கள் ஏற்படக்கூடியதுடன் இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துபவர்களால் எடுக்கப்படுகின்ற பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கவனித்தல் வேண்டும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- வெளிப்படுத்தப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்கும் போது மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களினால் ஏற்படும் ஆபத்துக்களை இனங்காண்பதற்கும் மதிப்பீடு செய்வதற்குமாக சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகள் திட்டமிடப்பட்டு அமுல்படுத்தப்பட்டன. பிழையாகக் காட்டுவதன் காரணமாக ஏற்படுகின்ற பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து இடம்பெறுகின்ற தாக்கங்களை விட மோசடிகளால் இடம்பெறுகின்ற தாக்கங்கள் பாரியதாக இருப்பதானது தவறான கூட்டிணைவால், போலி ஆவணங்களைத் தயாரிப்பதனால், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுவதனால், பிழையாகக் காட்டுவதனால் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளைத் தவிர்ப்பதனால் மோசடிகள் ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கமல்லாதிருந்தும் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளைத் திட்டமிடும் வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் மீதான அறிவு பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டது.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு கொள்கைகளின் பொருத்தத்தன்மை, கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மை மற்றும் முகாமைத்துவத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புகளின் வெளிப்படுத்தல்கள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டன.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிதியம் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலைமையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிதியம் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பான அடிப்படையினை ஈடுபடுத்தும் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எனது முடிவுரைகளானது கணக்காய்வாளரின் அறிக்கைத் திகதி வரை மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு சான்றுகளின் மீதான அடிப்படையிலானதாகும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடங்கல்களுக்காக அடிப்படையாகக் கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது எனவும் வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டது.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் நிருவனத்தின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது நிருவனத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- நிருவனம் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- நிருவனத்தின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்கீட்டு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

குறிப்பிட்ட நியமத்தின் தொடர்புகளுடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை பொதுத் துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 07இன் 42 ஆவது பந்தியின் பிரகாரம், கட்டிட பெறுமதியில் கொண்டு செல்லும் விலையை அறிக்கைப்படுத்தும் தினத்தில் சாதாரண பெறுமதியை பயன்படுத்தி மீள் மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்படவில்லை என்பதுடன் 2016 ஆம் வருடத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு ரூபா 404,961,000 க்கு மதிப்பீடு செய்து நிதி கூற்றுக்களில் சீர் செய்யப்பட்டிருந்தது.	நிருவனத்தின் கட்டிட பெறுமதியை மதிப்பிடுவதற்காக 2016 ஆம் வருடத்தில் மதிப்பீட்டு திணைக்களத்திடம் கோரப்பட்ட போதிலும் கட்டிட மதிப்பு பெறுமதி குறிக்கப்பட்ட கடிதம் நிறுவனத்திற்கு 2021.04.08ஆம் திகதி கிடைத்திருந்தது. 2021 ஆம் வருடத்தில் கடிதம் கிடைக்கப்பெற்றதை வைத்து இந்த பெறுமதி 2021.12.31ஆம் திகதி வருட இறுதியில் கணக்குகளிலும் உள்ளடக்கப்பட்டன.	கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(ஆ) இலங்கை பொதுத் துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 07இன் 49 வது பந்தியின் பிரகாரம் ஆதனங்கள் பொருத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்களின் உருப்புகள் மீள் மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்படுகின்ற போது அந்த சொத்துக்கள் சேருகின்ற ஆதனங்கள், பொருத்துக்கள் மற்றும்	கொழும்பு -07 இல் அமைந்துள்ள காணியில் மற்றும் நுவரெலியா மாகஸ்தொட்டை சுற்றுலா பங்களா அமைந்துள்ள காணியில் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ள கட்டிடங்களை மதிப்பிடுதல் தொடர்பாக மதிப்பீட்டுத்	-மேற்படி-

உபகரணங்களின் வகுப்பு மீள் முழுவதுமாக மதிப்பீட்டுக்குட்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் நுவரெலியா சுற்றுலா பங்களா அமைந்துள்ள கட்டிடத்தை தவிர ஏனைய கட்டிடங்கள் மாத்திரம் மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

திணைக்களத்திடம் கோரிக்கை ஒன்று விடுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அத்திணைக்களம் 2021.04.08 ஆம் திகதி ஆகும் போது மதிப்பீட்டு நடவடிக்கைகளை நிறைவு செய்து எங்களுக்கு பெறுமதியை அறிவித்திருந்தது கொழும்பு 07 இல் அமைந்துள்ள கட்டிட பெறுமதி தொகையை மாத்திரமேயாகும். நுவரெலியாவில் அமைந்துள்ள கட்டிடத்தை மதிப்பீட்டதன் பின்னர் அந்தப் பெறுமதியையும் கணக்குகளில் காட்டப்படுவதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

(இ) இலங்கை பொதுத் துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 07 இன் 92 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் முழுமையாக தேய்மானம் செய்யப்பட்டு இருப்பினும் தொடர்ந்து மேலும் பாவனைக்குட்படுத்தப்படுகின்ற, செயற்பாடு பயன்பாட்டில் இருந்து இளைப்பாறியுள்ள மற்றும் நீக்கப்படுவதற்காக வைக்கப்பட்டுள்ள ஆதனங்கள், பொறுத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பாக நிதி கூற்றுகளில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் முழுமையாக தேய்மானம் செய்யப்பட்டுள்ள ரூபா 243,445,012 ஆன ஆதனங்கள், பொறுத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்களில் இருந்து மேலும் பாவனைக்குட்படுத்தப்படுகின்ற சொத்துக்களை அடையாளம் கண்டு அவற்றின் ஆக்கபூர்வமான ஆயுட்காலம் தொடர்பாக மதிப்பிடப்பட்ட தவறுகளை இலங்கை பொதுத் துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் பிரகாரம் மேல் திருத்தங்களுக்கு உட்படுத்தி நிதி கூற்றுகளில் சீர் செய்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

முழுமையாக தேய்மானம் செய்யப்பட்டுள்ள இருப்பினும் மேலும் பாவனைக்குட்படுத்தப் படுகின்ற சொத்துக்களை இவ்வருடத்தில் அடையாளப்படுத்தி அந்த சொத்துக்களின் பெறுமதியை மதிப்பீட்டு எஞ்சியுள்ள ஆக்கபூர்வமான ஆயுட்காலத்தினுள் பிரமாணத் தேவை மேற்கொள்வதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(ஈ) இலங்கை பொதுத் துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 24 இன் பிரகாரம் நிதி கூற்றுகள் மற்றும் பாதிட்டு ஆவணங்களில் ஒன்றான கணக்கீட்டை அடிப்படையாக வைத்து தயாரிக்கும் போது அவை அறிக்கை படுத்தப்படும் காலப்பகுதிக்கான நிதி கூற்றுகளில் ஒப்பிட்டு அளவிலான பாதிடப்பட்ட எண்ணிக்கைகள்

2023 ஆம் வருடத்தின் இறுதி கணக்குகளை தயாரிக்கும் போது கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 24 இன் பிரகாரம் பாதிட்டு தரவுகளை சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

-மேற்படி-

உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய போதிலும்
அவ்வாறு
சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) ஒவ்வொரு கடன் பட்டோர் மீதி தொடர்பாகவும் விரிவான மதிப்பீடு ஒன்றை மேற்கொண்டு வேறு படுத்தப்பட வேண்டிய ஏற்பாட்டு கடன் அளவை அவதானிப்பதற்கு பதிலாக பட்டப் பின்படிப்பு கற்கை நெறிகளின் மூலம் கிடைக்கப் பெறவேண்டிய ரூபா 21,454,091 ஆன கடன் மீதிக்காக மாத்திரம் நூற்றுக்கு 10 அவ்வாறெனில் ரூபா 2,145,409 ஏற்பாட்டு கடன் வேறு படுத்தல் ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. மேலும் முன்னைய வருடத்தில் ஏற்பாட்டு கடன் வேறுபடுத்தலை கவனத்தில் கொள்ளாமல் ஏற்பாட்டுக் கடனின் மொத்த அளவும் நிதி செயலாற்றல் கூற்றிற்கு வரவு வைத்து ஏற்பாட்டு கடன் வேறுபடுத்தல் கணக்கிற்கு செலவு வைத்திருந்ததன் காரணமாக வருடத்தின் மிக ரூபா 1,906,570 க்கு குறைவாகவும் ஏற்பாட்டுக் கடன் வேறு படுத்தல் கணக்கின் மீதி அந்த அளவில் கூடுதலாகவும் காட்டப்பட்டிருந்தது.	இந்த பிழை மீண்டும் ஏற்படாமல் இருப்பதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.	கடன் பட்டோர் மீது தொடர்பாக விரிவான மதிப்பீடு ஒன்றை மேற்கொண்டு ஏற்பாட்டு கடன் தீர்மானிக்கப்பட வேண்டியமை மற்றும் நிதி கூற்றுக்களை சரி செய்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(ஆ) மீளாய்வாண்டிற்காக கிடைக்கப்பெற வேண்டிய வட்டி ரூபா 7,072,209 கிடைக்கப் பெறவேண்டிய வட்டியாக கணக்கிடப்பட வேண்டியதற்கு பதிலாக நிலையான வைப்பாக கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.	நிலையான கிடைக்கப் பெறவேண்டிய வட்டி எதிர்காலத்தில் நிறைவடைந்த திகதி வரையிலும் கிடைக்கப்பெற வேண்டிய வட்டியாக கணக்கிடுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.	சீர் செய்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
நிதிக் கூற்றுகளில் காட்டப்பட்டுள்ள 06 வருடங்களை விட அதிக காலமாக அறவிடப்படாமல் காணப்படுகின்ற ரூபா 1,998,104 ஆன கிடைக்கப் பெறவேண்டிய மீதியை	குறித்த அறவிட்டுக்கொள்ளுதல் கற்கை நெறியை நிறைவு உத்தியோகத்தர்களின் நெறிக்கு பங்கு பற்றாத தொடர்பாக கவனத்தில்	பணத்தை அல்லது செய்யாத கற்கை காலம் கொண்டு கிடைக்கப்பெற வேண்டிய மீதிகளை அறவிட்டுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட

அறவிட்டுக்கொள்ளுதல்
நடவடிக்கை
மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

கிடைக்கப்பெற வேண்டிய பணத்தை வேண்டும்.
முறையான அங்கீகாரத்தின் கீழ்
நீக்குவதற்கு எதிர்காலத்தில்
நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
05 வருடங்களை விட அதிக காலமாக பொது நிர்வாக அமைச்சிலிருந்து கிடைக்கப்பெற்றிருந்த முற்பணங்கள் 04 இக்குரிய ரூபா 5,275,645 வும் மற்றும் மேலும் 23 நிறுவனங்களில் இருந்து கிடைக்கப்பெற்றிருந்த 05 வருடங்களை விட பழைய ரூபா 7,574,800 ஆன முற்பகணம் ஒன்று தீர்க்கப்படாமல் இருந்ததுடன் 03 வருடத்திற்கும் 05 வருடத்துக்கும் இடையிலான காலத்திலிருந்து காணப்பட்டு வருகின்ற ரூபா 10,854,230 ஆன செலுத்தப்பட வேண்டிய 23 மீதிகள் மற்றும் 05 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 1,544,058 ஆன செலுத்தப்பட வேண்டிய 03 மீதிகள் தீர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	2023 ஆம் வருடத்திற்குள் குறித்த செலவுகள் அறிக்கைகள் கணக்கிடப்பட்டு அந்த முற்பணங்களை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.	செலுத்தப்பட வேண்டிய மீதிகளை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் 10(05) ஆம் பிரிவு	ஒதுக்கீட்டிற்கு மிகுதியான வருமானம் ஒன்றிணைந்த நிதியத்திற்கு வேண்டிய நிறுவகம் இணங்க எடுக்கப்படவில்லை.	பின்னர் தேறிய மீண்டும் அனுப்பப்பட போதிலும் அதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.	நிதிச் சட்டத்தின் பிரகாரம் தேறிய வருமானம் ஒன்றிணைந்த நிதியத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 1982 இன் 9 ஆம் இலக்க இலங்கை அபிவிருத்தி நிறுவகச் சட்டத்தின் 31 ஆம் பிரிவு	எவ்வித அமைச்சரினால் அங்கீகரிக்கப்படும் செயற்படுத்தப்படலாகாது என்ற போதிலும் பட்டப்பின்படிப்பு பிரிவின் சட்டக் கோவைக்கான (By Laws) உரிய அங்கீகாரம் பெறப்படாது பட்டப்பின்படிப்பு பிரிவின்	இடைக்கால கோவை அமைச்சரின் அங்கீகாரத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.	சட்ட முறையாக அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்ளுதல் இடம் பெற வேண்டும்.

வழிகாட்டியொன்றாக அது பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

(இ) இலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசின் நிதிப் பிரமாண கோவை நிதி பிரமாணம் 571	இரண்டு வருடங்களை விஞ்சிய தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள பல்வேறு வாய்ப்புகள் ரூபா 3,838,808 வை வருமானத்திற்கு மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	தற்போது எஞ்சியுள்ள பணத்தை வைப்பாளர்களுக்கு அறிவித்து மீண்டும் கோரப்படாத வைப்புத் தொகையை வருமானத்திற்கு மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும். இணங்குகிறேன்.	நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(ஈ) 2020 ஆகஸ்ட் திகதிய 01/2020 இலக்க அரசு நிதி சுற்றுநிருபத்தின் மூலம் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதி பிரமாணம் 756 (6)	பொருள் மெய்மையாய்வின் பிரகாரம் குறை மற்றும் மிகை தொடர்பாக நடவடிக்கை மேற்கொள்ளாதல் மற்றும் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்க முடியாத பொருட்கள் தொடர்பாக முறையாக செயல்பட்டு பொருட்கள் மெய்மையாய்வு அறிக்கை கணக்காய்வு தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செயல்படாமல் பொருட்கள் மெய்மையாய்வு அறிக்கை மாத்திரம் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.		நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு
2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 18,765,598 மிகையாக இருந்ததுடன் அதனோடொத்த முன்னைய வருடத்தின் மிகை ரூபா 28,872,819 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 10,107,221 ஆன பின்னடைவொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய வருடத்திற்கு இணையாக நிலையான வைப்பு முதலீட்டு வருமானம் ரூபா 43,098,355 ஆல் மற்றும் வாடகை வருமானம் ரூபா 9,953,290 ஆல் அதிகரித்த போதிலும், பட்டப் பின்படிப்புக் கட்டணம், ஆலோசனை சேவைக் கட்டணம், நிறுவன பங்களிப்பு வருமானம் ரூபா 28,864,327 ஆல் மற்றும் திறைசேறியிலிருந்து கிடைக்கப்பெற்றமை ரூபா 7,123,799 ஆல் குறைவடைந்ததும் மொத்த செலவுகள் ரூபா 17,227,250 ஆல் அதிகரித்திருந்ததும் இந்த பின்னடைவிற்கு பிரதானமான காரணங்களாக இருந்தன.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு
3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2013 பெப்ரவரி 07ஆம் திகதிய 13/0150/523/005 ஆம் இலக்க அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் மூலம் 40 வருடங்களை விடவும் பழைய நிறுவனங்களை உருவாக்கிய சட்டத்தில் திருத்தங்களை மேற்கொள்வதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அந்த அங்கீகாரம் பெறப்பட்டு 10 வருடங்கள் கடந்திருந்த போதிலும் அது இடம்பெற்று இருக்கவில்லை.	அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் தாமதமடைந்ததன் காரணமாக சட்ட திருத்தங்களுக்கு மீண்டும் அமைச்சரவை அனுமதி ஒன்றை பெற்றுக் கொள்ளுமாறு 2020/05/24 ஆம் திகதிய சட்ட வரைபின் மூலம் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதன் பிரகாரம் தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.	சட்டம் திருத்தப்பட வேண்டும்.
(ஆ) நிறுவனம் அமையப்பெற்றுள்ள இலக்கம் 28/10 மலலசேக்கற மாவத்தையில் அமைந்துள்ள 1.1863 ஹெக்டேயரான காணி மற்றும் நுவரெலியா சுற்றுலா பங்களா அமைந்துள்ள காணி நிறுவனத்துக்கு உரித்தாக்கிக் கொள்ளும் நடவடிக்கைகள் இதுவரை நிறைவடைந்திருக்கவில்லை.	இலக்கம் 28/10 மலலசேக்கற மாவத்தையில் அமைந்துள்ள 1.1863 ஹெக்டேயரான காணியை உரித்தாக்குவதற்கான கோரிக்கை காணி அமைச்சின் ஊடாக ஜனாதிபதியின் செயலாளருக்கும் நுவரெலியா சுற்றுலா பங்களா அமைந்துள்ள காணியை இந்த நிறுவனத்திற்கு உரித்தாக்கித் தருமாறு கோரிக்கை ஒன்று காணி அமைச்சிக்கும் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.	காணிகள் நிறுவனத்திற்கு உரித்தாக்கப்பட வேண்டும்.
(இ) 2007 ஆம் ஆண்டில் இடம்பெற்ற பொது முயற்சிகள் தொடர்பான கணக்கு குழுவின் கலந்துரையாடலை அடிப்படையாக வைத்து 2008 ஆம் ஆண்டில் வெளியிடப்பட்ட PD/1C/2008 ஆம் இலக்க உள்ளக சுற்று நிருபத்தின் பிரகாரம் நிறுவனத்தின் சேவையில் உள்ள ஆலோசகர்களுக்கு மேலதிக கொடுப்பனவு ஒன்றை பெற்றுக் கொள்ள நிறுவனத்தில் 45 மனித மணித்தியாலங்களுக்கு கடமையை பூர்த்தி செய்திருக்க வேண்டும். மேலும், 2014 நவம்பர் 19ஆம் திகதி இடம்பெற்ற பொது முயற்சிகள் தொடர்பான கணக்கு குழு கலந்துரையாடலின் போது விரிவுரையாளர் ஒருவர் குறைந்தபட்சம் 45 மணித்தியால விரிவுரை காலத்தை பூரணப்படுத்தியதன் பின்னர் மாத்திரம் வெளிவாரியான ஆலோசனைகளில் ஈடுபடுவதற்கு ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படுவதாகவும் செயலாளரினால் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறு இருந்தும் அடிக்கடி தீர்மானத்தின் பிரகாரம் ஆலோசகர்கள் குறைந்தபட்ச	ஆலோசகர்கள் வருட ஆரம்பத்திலேயே ஆரம்ப மற்றும் வல்லமை அபிவிருத்தி பயிற்சி கற்கை நெறியை திட்டமிட்டிருந்த போதிலும் பயிற்சி பாடநெறிகள் செயல்படுத்தப்படுவது அரசின் கொள்கையின் அடிப்படையிலேயே தங்கியுள்ளது. அவ்வாறே வருட ஆரம்பத்தில் திட்டமிடப்பட்ட வருடாந்த பயிற்சி வேலை திட்டங்களுக்காக குறைந்தபட்சம் 15 பேர் அளவான உத்தியோகத்தர்கள் பங்குபற்ற வேண்டும். தேசிய வைபவங்கள் மற்றும் ஏனைய கடமை நடவடிக்கைகள் காரணமாக குறித்த எண்ணிக்கையான உத்தியோகத்தர்கள் பங்குபற்ற முடியாமை காரணமாக வருடாந்த பயிற்சி வேலை திட்டங்களை இரத்து செய்வதற்கு நேர்ந்தது. மேல் குறித்து காட்டப்பட்ட காரணங்களினால் வருட ஆரம்பத்தில் 45 மணித்தியால விரிவுரை காலமொன்றை ஒரு	ஆலோசகரினால் 45 மணித்தியால விரிவுரை காலம் ஒன்றை பூரணப்படுத்த வேண்டும்.

45 மனித மணித்தியாலங்களில் கடமை புரிந்திருக்கவில்லை.

ஆலோசகருக்காக திட்டமிடப்பட்ட போதிலும் 45 மணித்தியால விரிவுரை தேவையை பூரண படுத்துவதற்கு முடியாதுள்ளது.

மீளாய்வான்டில் முதல் 06 மாதங்களுக்காக மாத்திரம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த தரவு அறிக்கையின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் 16 ஆலோசகர்கள் அந்த காலப்பகுதிக்குள் ஒரு மாதத்திற்கு 45 மணித்தியாலங்கள் கடமையை பூரணப்படுத்தி இருக்க வேண்டும் என்ற அடிப்படையின் கீழ் 3660 கடமை மணித்தியாலங்களை பூரணப்படுத்தி இருக்க வேண்டிய போதிலும் உண்மையாக 1659 மணித்தியாலங்களை மாத்திரம் பூரணப்படுத்தியிருந்ததுடன் 2001 மணித்தியாலங்கள் தொழில் சார் குறை பயன்பாடொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.

3.2 நிதியத்தின் குறைப்பயன்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
முன்னைய வருடங்களில் மூலதன செலவுகளுக்காக திறைசேரியிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டு இருப்பினும் பயன்படுத்தப்படாமல் நிலையான வயப்புகளில் முதலிடப்பட்டுள்ள தொகை ரூபா 29,861,463 ஆகும்.	2023 மற்றும் எதிர்வரும் வருடங்களில் திறைசேரியில் இருந்து மூலதன செலவுகளுக்காக கட்டுநிதி பெறப்படாமல் அந்த பணத்தை செலவிடுவதற்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.	கட்டு நிதி உச்சமட்டத்தில் பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 வருடாந்த செயல் நடவடிக்கை திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
நிறுவகத்தின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டிய ஆலோசனை சேவை, ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் முகாமைத்துவமற்ற பயிற்சி கற்கை நெறிக்குரிய செயற்பாடுகள் செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தினுள் உள்ளடக்கப்பட்டு நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிறுவகத்தின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டிய வேலை திட்டம் ஒன்றாக ஆலோசனை சேவை, ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள், முகாமைத்துவமற்ற பயிற்சி கற்கை நெறி என்பன 2023 செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தினுள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.	நிறுவகத்தின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்கு தேவையான செயற்பாடுகளை செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தினுள் உள்ளடக்கி நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

4.2 நிலைபேறான அபிவிருத்தி நோக்கங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>நிலைபேறான அபிவிருத்தி நோக்கங்களை அண்மித்துக் கொள்வதற்காக நிறுவனத்தினால் அடைந்து கொள்ள வேண்டிய இலக்குகள் மற்றும் அந்த இலக்கை அடைந்து கொள்வதற்காக காணப்படுகின்ற இடைவெளியை மற்றும் முன்னேற்றத்தை அளவிடுவதற்கான பொருத்தமான குறிகாட்டியை அடையாளப்படுத்தி இருக்க வேண்டிய போதிலும் நிறுவனத்தினால் அவ்வாறான குறிகாட்டிகளை அடையாளம் கண்டு இலக்குகளினால் அண்மிக்கப்பட்ட அளவு மற்றும் நீக்குதலிலும் கவனத்தை ஈடுபடுத்த வேண்டிய பல்வேறு துறைகளையும் அடையாளப்படுத்தியிருக்கவில்லை.</p>	<p>இணங்குகின்றேன். 2023 இல் செயல் நடவடிக்கை திட்டம் நிலைபேறான அபிவிருத்தியின் இலக்கு மற்றும் எங்களுடைய நிறுவனத்துக்கு உரித்தான இலக்கு தொடர்பான கவனத்தை ஈடுபடுத்தி தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. 2023 - 2027 உபாய வழியான திட்டத்தினுள் நிறுவனத்தின் பிரதான விடயப் பரப்பிற்கு உரிய செயற்பாடுகளுக்காக பொருத்தமான குறிகாட்டிகளும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.</p>	<p>நிலைபேறான அபிவிருத்தி நோக்கங்களை அண்மித்துக் கொள்வதற்கு உரிய இலக்கு மற்றும் குறிகாட்டிகளை அடையாளப்படுத்துவதற்கு மற்றும் முன்னேற்றத்தை அளவிடுவதற்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.</p>